

Николаевск на Амуре — центр рыбопромышленного района. Большинство рыбалок принадлежит Дальгосторгу, Дальгосрыбтресту и Далькрайсоюзу. Работает рефрижератор и рыбоконсервный завод. Главными богатствами Николаевского рейда являются лососевые, благодаря ежегодным и регулярным появлению этих рыб в огромных стаях в устьях рек (во время метания икры или нереста).

Время лова лососевых приурочено к определенным моментам хода этой рыбы. В начале июня идет горбуша, *при чем она хорошо идет в четные годы и хуже в нечетные*. В июле идет летняя кета. В августе — особенно ценная и наиболее любимая осенняя кета. По мере движения этой рыбы вверх по течению реки ее мясо является менее вкусным, и сама рыба теряет рыночную ценность.

Рыбу ловят в устье Амура, перегораживая реку так наз. «заездком». Заездки бывают двух типов: гиляцкий, более упрощенный и японский, более сложный. Заездок ставится с целью преградить рыбам возможность движения вверх по течению и представляет собой ряд кольев или свай, вбитых в речное дно, к которым прикрепляются плетеные из лозы щиты. Встретив препятствие в заездке, лососевые не возвращаются обратно, а, отыскивая проход вверх по течению и толкаясь в «заездок», двигаются вдоль него, причем обязательно попадают в сеть, поставленную на пути их движения на конце заездка. При удачном ходе рыбы 30 рабочих могут в день посредством «заездка» выловить несколько десятков тысяч рыб.

Вследствие обнаружившегося за последние годы резкого падения лова горбушки и летней кеты, введен ряд запретительных и ограничительных мер по рыболовству.

В Николаевском округе за последнее время развивается лесопромышленность. В 64 км. от Николаевска, вверх по Амуру, имеется порт *Маго*. Этот порт, куда заходят морские пароходы, имеет ныне большое значение для экспортируемого за границу леса, сплавляемого по Амуру.

Золотопромышленность в округе довольно значительна. В настоящее время работают дражные предприятия Союззолота на Удильских и Колчанских приисках. На последних установлена усовершенствованная электрическая драга.

Николаевск на Амуре соединен пароходным сообщением вверх по Амуру с Хабаровском и по р. Амгуни с Керби (492 км), центром золотопромышленного района.

В Николаевске на Амуре конечный пункт телеграфа. С Сахалином, Охотским побережьем, Камчаткой и крайним севером связь поддерживается только почтой и радио-телеграфом.